



鄞州

缔造标杆之城 书写都市繁华

——质量新鄞州建设中期达标之年巡礼

视角五
品质人居 新版图

人居品位步步高
品牌开发商抢滩南部新城

一座大气精致的南部新城，不断优化 80 平方公里布局，不断增强“十大功能区块”能级，彰显“城在绿中、水在城中”风貌，宁波城市副中心指日可待。

一座现代化的新城从无到有，再到质量升级，这是“敢为、求实、争先”的鄞州人，用智慧和勇气创造的当代传奇。

“十二五”期间，鄞州大力实施“发展质量、建设质量、文化质量、生活质量、生态质量”的“五大战略”，全面建成更高水平小康社会，着力打造“质量新鄞州”。今年作为质量新鄞州建设中期达标之年，也是阶段性成果展现之年，鄞州正朝迈向“一核、三级、多节点”的目标高歌猛进，立足于甬城门户、临近港口的区位优势，以及实业发达、新城崛起的基础优势，用心营造更加高效的服务环境、更加优良的创业环境和更加便利的生活环境，努力成为国内外企业投资兴业的宝地，有识之士施展才华的舞台，新老宁波人宜居宜业的人居高地。



中心区夜景一角

衡量一个城市是否宜居，应该有更宽广的内涵：发达的交通网络，完备的教育、医疗配套，生态优美的生活环境，和谐包容不外的城市氛围……南部新城面貌日新月异，管理者们立足长远蓝图求发展，进一步拉大城市框架，并把人文理念、文化风情和历史传承有机融入城市规划、建设和管理中，无论是快速推进的城乡统筹、日益优化的政务“效率”，还是成熟规划的产业集群“效应”，鄞州兼容并蓄，优化的城市管理让新城折射出开放与包容的强者风范，也让人们感受到一种安全感和幸福感。

健全“出行快”的交通网络、“优质化”的公共服务网络、“便利化”的商贸网络，为在这里生活、工作的人们营造舒适的生活环境，也为在这里开发建设的城市运营商们提供不竭的动力。

今天，鄞州人让辉煌的当前成为征途上崭新的起跑线，不断超越，不断前进。到 2016 年，经过新一轮蜕变的南部新城，三江口的繁华必定荣耀到这座城市的南部天空。

■本版文字：韩 郁 图片：吴 挺



视角一
商业商务 新格局

商业商务共繁荣 高端产业构建城市经济之核

沿着天童南路走进南部新城，一路上的特色精品商圈次第而生，写字楼拔地而起，塔吊频繁升降，城市交通纵横交错，车水马龙的场景构成了一幅蓬勃向上的城市新图景。高质量的城市建设已在新一轮跨越中进入新繁荣通道。

高端商务楼群碧波荡漾，时尚商业综合体拔地而起，一座座耸立的高楼带来了涌动的人流和都市的繁华，现代都市大厦的恢宏与亲近自然的生态生活交汇于此，折射出北部新城商业繁华与蜕变。

南部商务区是南部新城亮丽的“风景线”，作为鄞州区新一轮城市发展的重要龙头，它以总部经济、国际贸易、科技创新、服务外包为发展方向，是迄今为止浙江省建筑密度最高、规模最大的商务集聚区。去年，以南部商务区为基础的宁波广告产业园区正式获批“国家级广告产业基地”，受到国家财政支持。

南部商务区是鄞州名副其实的“城市经济高地”，独具规模的楼宇集群、精细高效的管理服务、设施齐全的商业配套，吸引诸多总部企业“百川归海”，杉杉、奥克斯、中基外贸等行业龙头企业总部已入驻园区，正在建设的旅游、海运、广告宣传等专业特色楼宇风生水起。

迄今商务区内已超过 2 万名白领在此办公。杉杉、恒基 2 幢大楼的人驻率高达 97% 以上，奥克斯、布利杰、国邦、恒元 4 幢大楼人驻率达 90%，商会、博纳、健宸等 6 幢大楼人驻率达 80% 以上，产城一体的总部经济集聚效应凸显。

南部商务区共分五期开发，总规划面积约 1 平方公里，总建筑面积约 330 万平方米，总投资约 200 亿元。一期占地 406 亩，地上总建筑面积 130 万平方米，共 38 幢大楼。目前南部商务区二期工程已全面建设，占地 206 亩，地上总建筑面积 70 万平方米，共 17 幢大楼，16 家单位开发，今年底可陆续投入使用。

一大批项目将新兴产业、电子商务、总部基地等多个领域落户鄞州，建成后将为鄞州经济发展注入新的活力、添新的亮点、增加新的后勤。

继万达商业广场崛起，目前其周边 3 公里范围内有 6 个已建成或待建的大型商业项目，鄞州商业逐步步入大繁荣时代。“十二五”期间，以中河都市商贸园



建设中的罗蒙环球城



万达广场外景

居住向南生态栖息 省内最大城市湿地公园呼之欲出



视角二
绿色生态 新篇章

绿色，生机勃勃，赏心悦目。绿色，与生态紧密相连。今天，绿色成为一种崭新的理念，与人们的生活息息相关。如果用一种颜色来描绘南部新城，那一定是绿色。

鄞州公园二期工程即将完成，未来鄞州公园的总面积将达 82 公顷，成为全省最大的城市中央湿地公园。

从地图上看，鄞州公园二期与一期紧紧相连，处于鄞州新区核心位置，毗邻宁波（鄞州）博物馆，东面长约 2000 米，南北宽约 300 米，是鄞州新城区“一心、二轴、三环、四廊、三十六点”绿地系统规划中的东西轴向中心。同时，将种植 220 多种乔木、灌木、地被草本及水生植物，营造水上森林、湿地漫滩、阳光草坪、栈道荷塘等植物景观，形成生物多样性稳定的“城市绿肺”。

多元的文化渗透和公众参与，成为公园的又一亮点。

作为宁波市城区的南大门，南部新城努力打造生态型、国际性、现代化的新城区，正在用绿色装扮自己。

近年来，鄞州以创建生态区为抓手，不断加大生态文明投入力度，大手笔规划、大魄力投人、大规模造林，成绩斐然，已荣获全国首批“生态文明城市”、

省森林城市、全国“绿色小康县”等称号。

这是一座温暖的新城。在鄞州区公共财政的支持下，新城的居民生活满意度不断提高。我们在推进医疗、养老服务方面得到民生关爱；生活在新城的孩子从

小学到高中，全程享受学费全免的超前待遇；这里的老人有更优惠的养老服务；住这里的居民享受到“两免两减半”，药品降价和门诊补偿等便捷的医疗服务；教育、科技、文化、卫生事业的发展与广大群众的生活息息相关。

鄞州依托品质生活区，构建城市管理之核。突出精细、精美、加强视觉管理、环境管理，着力打造服务优、环境好的城市生活区。完善优质配套设施，优化公共服务，合理布局文教卫生资源。

从 2006 年春季开始，鄞州区在全国率先实施免费义务教育，之后相继实施免费职业教育和免费普高教育，全面实现 12 年免费教育，每年 1.3 亿元的专项经费，惠及全区 14 万名学生。2008 年起，全区全面推进政府主导的学前教育，目前每年学前教育事业经费达 1.1 亿元，保障学前教育基础教育从普及九年义务教育到全面普及十五年教育的跨越。这些创新性做法不仅走在了全国前列，产生了广泛的影响，而且形成了独特的“鄞州现象”。

2008 年 7 月 1 日起，鄞州区全面启动实施“幸福民生 40 条”，其覆盖范围包括了促进创业和扩大就业、建

视角三
交通网络 新动脉

大手笔投入建设都市交通圈 区域发展进入“快速道”



城高速、象山港大桥连接线在内的 5 条高速公路穿过鄞州，高速公路总里程 144 公里，有 18 个高速互通。未来几年，鄞州要完善高速公路与地方公路连接线的建设，形成东南西北都能就近上高速，加快建设象山港大桥及接线、甬金高速连接线和机场路延伸段等，因此，鄞州区下一个阶段各镇乡基本实现 10 分钟上高速的目标已不是梦了。

优化交通出行，推进新区综合交通枢纽站，推进公交专用道和城市慢行系统建设，特别是目前鄞州已启动建设现代有轨电车实验线一期工程，提升新区重要路段、组团之间的公交运行速度，百姓出行更加便捷。

交通线路也像是脉络，连接着宁波的心脏，和美生活与商务商贸都是跳动着的活力，让南部新城更开放。



人居品位步步高
品牌开发商抢滩南部新城

在鄞州，城市不再是一张无限摊大的钢筋水泥饼，而是被河流环绕，绿色包围的人居高地；城市的道路上不再是拥挤不堪的私人小车，而是绿意盎然的林荫大道；城市与乡村之间便捷穿梭在田园景致上的道路，这里，人们既能享受田园生活的舒适、悠闲，又拥有城市的快捷与便利。

蜿蜒曲折的廊亭、赏心悦目的水景喷泉，甚至巨资打造高档会所……类似这样的品质楼盘，在鄞州正越来越多地进入人们的视野。放眼南部新城，任意一条主干道上，都能一眼望见新建成或正在建设中的楼盘。它们风格迥异、姿态万千，定格成城市最靓丽的风景线……

南部新城核心区内地块已经完成，一个宜居的基础设施和生活配套设施建设最为完善，是一个宜居的居住圈。

从 2002 年鄞州中心区变身为鄞州新城以来，整个居住圈内新开的住宅楼盘数量之多、建筑面积之大，在整个宁波范围内首屈一指的。

本地的雅戈尔、荣安、奥克斯、宁兴、中建、和协伟业、布利杰等实力开发商，以及外来的万科、中海、绿地、万达等品牌开发商，云集南部新城，如此多的主流房生产商在当时短时间内集中在同一个地方开发，这在宁波任何一个区域都是极为罕见的。

除了规模之外，还有实力开发商开发，鄞州新城核心区内楼盘品质自然得到了保证。这几年格兰云天、森茂、森和、荣安和、城市花园、风格城事、春江花城、盛世天鹅城、荣安琴湾等已交付楼盘房源，一直是甬城二手房市场的“抢手货”。

尤其是近几年来，鄞州房地产市场版图不断扩展，品质、品位也迈向更高层次，荣安府、荣安中央公园、印象外滩、风格璟院、新宇维萨、中海国际社区、檀宫等精品楼盘，高层建筑如雨后春笋般落地生根，呈现百花齐放的壮观景象。一座城市的地标，直接折射出这座城市的品牌与文化底蕴。不断崛起的高档小区也已成为鄞州靓丽风景，提升了城市整体品质，逐步将南部新城打造成为宜居新城。

如今，这一居住价值高地依旧吸引着开发商，嬉しい地产、深圳华侨城等知名房企纷至沓来。

目前，在这个区域内正如火如荼建设、蓄势待发的楼盘也早已成为众多购房者追求的对象。

鄞州核心区域的楼盘的规模、品质，是吸引市民安家落户的重要原因之一，人居版图的扩容也吸纳更多“新宁波人”来此安居乐业，核心区日臻完善的基础设施、公共服务设施以及生态环境等，则是该居住圈充满宜居魅力的最关键因素。

视角四
科教文卫 新发展

合理布局文教卫生资源 城市内涵和精髓魅力十足

这是一座温暖的新城。在鄞州区公共财政的支持下，新城的居民生活满意度不断提高。我们在推进医疗、养老服务方面得到民生关爱；生活在新城的孩子从

小学到高中，全程享受学费全免的超前待遇；这里的老人有更优惠的养老服务；住这里的居民享受到“两免两减半”，药品降价和门诊补偿等便捷的医疗服务；教育、科技、文化、卫生事业的发展与广大群众的生活息息相关。

鄞州依托品质生活区，构建城市管理之核。突出精细、精美、加强视觉管理、环境管理，着力打造服务优、环境好的城市生活区。完善优质配套设施，优化公共服务，合理布局文教卫生资源。

从 2006 年春季开始，鄞州区在全国率先实施免费义务教育，之后相继实施免费职业教育和免费普高教育，全面实现 12 年免费教育，每年 1.3 亿元的专项经费，惠及全区 14 万名学生。2008 年起，全区全面推进政府主导的学前教育，目前每年学前教育事业经费达 1.1 亿元，保障学前教育基础教育从普及九年义务教育到全面普及十五年教育的跨越。这些创新性做法不仅走在了全国前列，产生了广泛的影响，而且形成了独特的“鄞州现象”。

2008 年 7 月 1 日起，鄞州区全面启动实施“幸福民生 40 条”，其覆盖范围包括了促进创业和扩大就业、建